

在全国重点文物保护单位如皋水绘园内,有多株数百岁高龄的古盆景,其中刺柏“蛟龙穿云”为镇园之宝,已有1000多年的树龄。

据史料记载,享誉盛名的如皋盆景,其历史可追溯到宋朝。改革开放以后,如派盆景二三十年间发展渐成产业,1983年被全国盆景协会考订为全国盆景艺术七大流派之一。

从个别村民小规模种植,到全村全镇集体种植;从散户种植销售出口,到建立花木市场、承接绿化工程,如皋的花木经济如今已形成了上百亿元的产业链。

近日,现代快报记者走进如皋市如城街道,探访“花木盆景之都”发祥地的传奇故事。

现代快报记者 陈泓江 陈莹 胡涓



农民盆景艺术家花汉民庭院内的盆景作品清劲有力 本版摄影 现代快报记者 陈泓江

种植花木形成百亿产业链 如城:一座如诗如画的花木之都

历史 改革开放 顾庄迎来艺术的春天

“全社区家家栽种花木,户户蟠扎盆景”,是如城镇顾庄社区的产业特色。顾庄位于如皋市区南郊,素有“花木之乡”的美誉,先后荣获“国家生态村”、“全国文明村镇”等30多项国家级、省级荣誉称号。走进顾庄,如同走进一片森林,完全被绿色拥抱着,田间地头、家前屋后,全部种植着花木,几乎能被利用的土地都被利用上了。

顾庄社区党总支书记明正奎说,该社区是名副其实的无粮村。顾庄17个村民小组,881户居民,人口3681人,其中拥有国际盆景艺术大师1名、高中级技师140多名、400多名花木经纪人。

种植花木发家致富,顾庄人在改革开放前就发现了商机。明正奎说,当时,只有少数村民一边种粮一边种植苗木,发现种植苗木比种粮食赚钱,尝到了甜头。于是,改革开放后,几乎家家户户开始种,“种一亩地粮食赚百把元,而种花木赚三五百”。

明正奎说,刚开始,全村种植苗木是主导产业,后来发展盆景,现在变成了特色盆景、大树、古树等,类别有罗汉松、雀舌、小叶黄杨、桂花、蜡梅等200多个品种。“毕竟村里的土地有限,近年来随着一些大户的规模壮大,不得不到邻村、邻镇或外地流转土地,现在有近400户走出去流转土地4800多亩。”

“百万富翁,在我们顾庄可不算富翁了。保守地说,我们亿元户有至少两三户,千万元户有三四十户。”明正奎说,该社区在2012年农民人均纯收入已达2.3万元。

人物 “泥腿子”变身 享受国务院津贴专家

“玩花草”在顾庄是有传统的,国内独树一帜的“云头雨足美人腰、左顾右盼两弯半”如派盆景,便出自顾庄人之手。

而真正带着顾庄人把“闲花怪树”做成了“金银花”、“摇钱树”的,当首推“花老”。

“花老”叫花汉民,今年70多岁,身材清瘦,皮肤黝黑,地道的农民模样。就是这位农民,创造了自己“顺其自然、因树造型”的盆景艺术特色,乡村“泥腿子”变身为国际盆景艺术大师,成为享受国务院特殊津贴的中国首批盆景艺术专家。

“花老”回忆,当初他在自家责任田里一边试着种花木,一边琢磨新的盆景剪扎技艺,不少村民曾讥讽他“不务正业”。而令人惊讶的是,他自创的“移山缩水”盆景,演化为一张张

国际请柬,欧美国家纷纷邀他讲授中国盆景艺术。看到同样一棵树经他摆弄成盆景,就能数以数十倍价格卖到国外去发“洋财”,顾庄骚动了,不少村民纷纷找上门来,拜师学艺。

市场 创新栽培技艺 一株盆景价格翻数倍

如派盆景以细腻著称,栽培一株盆景至少要花费5年的时间,但收益也相当可观,一般可以翻个四五倍。村民家中,几块钱的微型盆景也有,一些造型别致的大型盆景价格则高达上万元甚至几十万元。

万禾生态园老板姚长青,从事花木生意已30多年。该生态园内有許多参天大树。其中,一棵编号为0410的大树,树干如“S”形状,树冠修剪得错落有致,造型优美,宛如盆景。姚长青说,这是如皋本地树种朴树,树龄近百年。指着另外一棵朴树,姚长青说,该树有五六十年树龄,但造型不如“0410”,价值更相差甚远。“造型好的那棵可以卖五六十万,一般造型的只是十分之一的价。”

绿园是如城的花木龙头企业,目前形成了江苏盆景博物馆、东方盆景园、精品盆景园、东方牡丹园“一馆三园”的格局。绿园总经理施勇如向现代快报记者展示了一盆经典如派盆景“两弯半”,“你看这盆罗汉松,上面一片叫‘云头’,左右后各三片‘左顾右盼’,枝干弯曲呈‘美人腰’姿态,下面几片叫‘雨足’,是如派盆景中非常经典的造型。”施勇如说,若是出售至少要60万。

“这原是大叶罗汉,我们用雀舌罗汉进行嫁接,原本只值8000元的植物,嫁接后生长丰满,能卖到3至5万。”施勇如指着一盆罗汉松介绍,栽培盆景,也要创新技艺。大叶罗汉松盆景生长快,三五年就要修整,而小叶罗汉松(雀舌)生长速度很慢,将小叶罗汉松嫁接到粗大造型好的大叶罗汉松上,可以保持多年形状不变型。

现状 “一村一品” 村村有特色

“搞花木经济,顾庄起到了带头示范作用。”如城农业服务中心主任冒建宏说,看顾庄人种植苗木、盆景有钱赚,亲戚好友和邻村人纷纷效仿,并逐步形成了“一村一品”的特色,钱长村种草坪为主,龙游河是桂花、大明是园艺工程,安定村是兰花……

前往钱长村的途中,现代快报记者发现路边摆放许多整齐的一捆捆草坪,有的正在装车。钱长村村支书兼村委会主任钱晓彬说,全村3000亩土地,基本都被种上草坪,有的种植

大户还向周边地区累计租种了2000亩左右。“一般情况下,草坪种植每年2批次,种植大户可达3批次,一亩地的净收益可达6000元以上,成本小,比种植粮食收益高多了。”

钱晓彬介绍,钱长村自1994年开始种植草坪,至今已经种了20年。全村950多户农户,不种粮,专种花木和草坪,其中三分之二的农户都选择种植草坪。而铲草、捆草、修剪、运输等后期工序也自然地形成了一个产业链。

钱晓彬说,草坪不愁出路。农户们与当地草坪收购经纪人联系,由经纪人将草坪卖向周边县市的园林公司,一部分将送往如皋花木大世界销往上海等周边城市。

2002年,如皋在如城大明村建设了拥有华东地区最大的花木交易市场——花木大世界。依托花木大世界的发展,辐射带动了周边一大批村(社区)成为花木盆景特色村。冒建宏说,以花木大世界所在的大明社区为例,保守统计,人均收入十年翻了四倍,造就了一批百万富翁、千万富翁,乃至亿万富翁。

产业 生产面积超20万亩 年营收超百亿

顾庄在发展传统花木经济的同时,还建设了生态园。顾庄生态园区规划面积33平方公里,其中精品区面积就达1400亩。园区内景色天成,质朴秀美,充分彰显了如城得天独厚的自然生态特色,融生态旅游、长寿文化、观光农业和花木盆景产业于一体。冒建宏介绍,生态园内进驻了许多大型园林公司,客户通过参观,可以对产品有直观的了解。同时,园林公司的进驻,也可以将旅游业带动起来。

顾庄只是如皋绿色致富的一个缩影。如皋市委常委、宣传部长胡拥军介绍,2008年,如皋盆景被江苏省文化厅批准为江苏省非物质文化遗产。2013年,如皋实现花木盆景营销额100多亿元。花木盆景产业已成为如皋农业的龙头产业和农民增收致富的支柱产业。目前,全市花木盆景生产面积已达23万亩,栽培品种1300多个,形成了年产3.5亿株绿化苗木、100万盆盆景、400万盆盆花、2100万平方米草坪和1500万支鲜切花的生产能力。

据了解,如城街道共有4.9万亩的农田用于盆景、草坪、苗木种植,还有2万多亩地在种植粮食。冒建宏介绍,如城整体规划是在今后的3到5年时间内,将花木种植面积发展扩大到5.5万亩,保存1万亩良田保证农村人口的口粮。作为如城农业支柱产业,花木种植的覆盖面将占如城整个耕地面积的80%至85%。该街道将依托特色资源,正着力打造以花木产业为支撑、以悠久的历史 and 古老的文化为底蕴、以长寿养生福地为目标的长寿生态养生产业。



东方盆景园内,一件如派盆景的代表之作,价值数十万元



种植苗木,让如城人发家致富